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. Verifique se este caderno contém um total de 50 questdes.

Fique atento aos avisos a serem feitos pelo chefe de setor.

. Apoés ser autorizado, abra o caderno, verifigue o seu conteddo e solicite imediatamente a

troca caso faltem folhas ou existam falhas na impresséo.

Este caderno contém espaco apropriado para o rascunho da Redacéo.

. Transfira cada uma de suas respostas para a Folha de Respostas conforme as instrucdes

l& contidas.

Para se dirigir aos fiscais, levante o braco e aguarde ser atendido.

. O candidato que for flagrado com telefone celular ou outro aparelho eletrénico, “mesmo
desligado”, tera a sua prova anulada. Nao leve o celular ou outro aparelho eletrénico para o
banheiro, pois o porte destes, nessa situacdo, também ocasionara a anulacao da prova.

8. Ao término da prova, este caderno devera ser levado pelo candidato.
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OBS.: os fiscais nao estdo autorizados a dar informagdes sobre esta prova.







10

15

20

25

30

35

40

45

Economista TIPO 1

CONHECIMENTOS GERAIS

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir.

Virtualizac&o dos saberes

O advento das tecnologias eletrdnicas na cultura contemporanea conduz a
uma frutifera reflexdo sobre a questdo da virtualizacdo dos saberes, circunstancia
prépria da era informética na qual, de uma maneira geral, estamos todos inseridos.
Certamente, jamais encontramos tanta facilidade para a divulgacdo imediata de
conteudos tal como atualmente existe no sistema informético, circunstancia que,
interpretada por um viés otimista, representa uma democratizacdo do processo de
criacdo intelectual e sua consequente difusdo publica. Nessas condicbes, Pierre Lévy
afirma: "As atividades de pesquisa, de aprendizagem e de lazer serdo virtuais ou
comandadas pela economia virtual. O ciberespaco sera o epicentro do mercado, o
lugar da criac&o e da aquisicdo de conhecimentos, o principal meio da comunicacéo e
da vida social".

A "Cibercultura" € um termo utilizado na definigdo dos agenciamentos sociais
das comunidades no espaco eletrénico virtual. Estas comunidades estdo ampliando e
popularizando a utlizacdo da Internet e outras tecnologias de comunicacéo,
possibilitando assim maior aproximacdo entre as pessoas de todo o mundo. Este
termo se relaciona diretamente com as dindmicas sociais, econdmicas, politicas e
filosoficas dos individuos conectados em rede, assim como a tentativa de englobar os
desdobramentos que este comportamento requisita.

Uma andlise genealdgica do conceito filoséfico de virtual nos remete
diretamente a Aristételes, que estabelece a célebre distincdo entre ato, aquilo que esta
efetivamente realizado, e poténcia, aquilo que virA a ser e que existe em nivel
intensivo: "O que ndo tem poténcia de ser ndo pode existir em parte alguma, enquanto
tudo o que tem poténcia pode também ndo existir em ato. Portanto, o que tem
poténcia para ser pode ser e também pode ndo ser: a mesma coisa tem possibilidade
de ser e de néo ser".

E importante destacar que, para a consciéncia irrefletida do senso comum, o
virtual representaria algo proprio do irreal, quica inexistente de fato. Todavia, tal
perspectiva ndo corresponde ao significado filosofico de virtual: algo que existe sem
possuir, todavia, concretude, carater palpavel, encontrando-se assim em estado de
poténcia; o virtual ainda ndo é de fato, atual, mas podera vir a ser; assim sendo, o
virtual de alguma maneira ja existe, ainda que em uma dimensao nao concreta.

O virtual se caracteriza pela intensidade. A poténcia do virtual reside na sua
fonte indefinida de atualizacdes, circunstancia que transcende as naturais limitacdes
espaco-temporais tal como existentes nos processos difusores comuns. Decorre
desse contexto a assimilacdo do conceito de virtual pelo jogo de linguagem da
informatica, ela mesma um modelo de discurso epistemol6gico que trouxe para o
ambito do pensamento humano a reflexdo sobre a possibilidade de um meio
desprovido de extensdo fornecer aos seus usudrios uma possibilidade de trocas
constante de contetdos informativos. Um meio virtual, no sentido amplo, € um
universo de possiveis, calculaveis a partir de um modelo digital.

No entanto, o virtual ndo se contrap8e ao real tal como nés o conhecemos no
cotidiano; é, na verdade, uma espécie de extensdo desse mundo que denominamos
como "real" por meio de instancias imateriais, justamente pelo fato de ndo depender
de bases concretas para se desenvolver: "O virtual ndo "substitui® o "real’, ele
multiplica as oportunidades para atualiza-lo". Nessas condi¢des, torna-se claro que,
em cada momento de nossas existéncias e experiéncias, nos encontramos
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Economista TIPO 1

plenamente delineados pela condi¢do virtual: "O mundo humano é "virtual' desde a
origem, mesmo antes das tecnologias digitais, porque contém por todo o lado
sementes do futuro, possibilidades inexploradas, formas por nascer que a hossa
atencao, 0s n0sSsos pensamentos, as nossas percepgdes, 0S NOSSOS atos e as nossas
invencdes ndo param de atualizar".

A expansdo da informatica e sua culminacdo epistemoldgica pela Internet
possibilitaram o desenvolvimento de um sistema colaborativo entre os individuos
separados espaco-temporalmente em decorréncia das condi¢gfes fisicas da propria
condicdo concreta da existéncia, mas virtualmente unificados pela grande rede:
"Sujeitos e objetos, autores e destinatarios perdem a sua bem distinta identidade em
favor de redes continuas de producdo de informacdes". Em outras palavras, a
mensagem parte de um centro difuso para atingir uma periferia numerosa de
receptores separados entre si fisicamente. Esse processo comunicativo é o Gnico que
torna os usuarios centros ativos da construcdo dos modelos de contato interpessoal.

Na era informética, a construcdo antropolégica do saber se torna uma
experiéncia multilateral, e ndo mais unilateral, conforme os principios dogmaticos da
instituicao teolégica normativa (sectaria do argumento de autoridade), ou bilateral,
disposicdo caracteristica da relacdo dialdgica; desse modo, todos 0s sujeitos
devidamente conectados na rede eletrbnica tornam-se difusores de conceitos,
informacdes, saberes. Pierre Lévy denomina essa experiéncia holistica de "inteligéncia
coletiva", pois a Internet depende, para o seu continuo progresso, da atividade plena
dos seus usuarios, que elaboram de maneira interativa os contetdos disponibilizados
na rede virtual: "O problema da inteligéncia coletiva é descobrir ou inventar um além
da escrita, um além da linguagem tal que o tratamento da informacéo seja distribuido
e coordenado por toda parte, que ndo seja mais o apanagio de 6rgaos sociais
separados, mas se integre naturalmente, pelo contrario, a todas as atividades
humanas, volte as maos de cada um". A finalidade da inteligéncia coletiva consiste em
colocar os recursos das grandes coletividades ao servico das pessoas e dos
pegquenos grupos, € ndo o contrario.

Trata-se do deslocamento de um sistema em que 0 emissor produz um
discurso, enviando-o em seguida para um grupo de receptores para uma estrutura de
comunicacdo multidirecional, onde ndo esta definido quem s@o 0s emissores e 0s
receptores. O filésofo polonés Adam Schaff postulava que a sociedade informatica
permitird a formac¢do do homem universal, no sentido de sua formagéo global, que Ihe
permitird fugir do estreito caminho da especializa¢do unilateral e ndo de se libertar do
enclausuramento numa cultura nacional — para converter-se em um cidaddo do mundo
no melhor sentido do termo.

Nesse sentido, o jogo de linguagem da Internet exige do usuario uma
transformacdo em seus paradigmas intelectuais, sustentados tradicionalmente por
uma adequacdo a um modelo epistemoldgico de carater centralizador préprio da
configuracdo ideolégica da cultura ocidental, marcada pelo respeito cego ao
argumento de autoridade e aos discursos universalistas proprios da tradicao ocidental.

Para Pierre Lévy, "O uso socialmente mais rico da informatica comunicacional
consiste, sem duvida, em fornecer aos grupos humanos os meios de reunir suas
forcas mentais para constituir coletivos inteligentes e dar vida a uma democracia em
tempo real".

BITTENCOURT, Renato Nunes. Filosofia,Ano VI, n°® 68 (Adaptado)
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QUESTAO 01

Assinale a alternativa em que o termo em negrito NAO tem por funcéo resgatar
algo que foi dito anteriormente para, na sequéncia, o autor adicionar-lhe um novo
argumento.

A) “Estas comunidades estdo ampliando e popularizando a utilizacdo da Internet e
outras tecnologias de comunicagdo, possibilitando assim maior aproximacao
entre as pessoas de todo o mundo.” (linhas 13-15)

B) “Este termo se relaciona diretamente com as dinamicas sociais, econdmicas,
politicas e filoséficas dos individuos conectados em rede, assim como a tentativa
de englobar os desdobramentos que este comportamento requisita.” (linhas 15-
18)

C) “[...] tal perspectiva ndo corresponde ao significado do virtual: algo que existe sem
possuir, todavia, concretude, carater palpavel, encontrando-se assim em estado
de poténcia [...]". (linhas 27-30)

D) ‘[...] o virtual ainda ndo é de fato, atual, mas podera vir a ser; assim sendo, o
virtual de alguma maneira ja existe, ainda que em uma dimensao nao concreta.”
(linhas 30-31)

QUESTAO 02

O que ndo tem poténcia de ser ndo pode existir em parte alguma,
enquanto tudo o que tem poténcia pode também n&o existir em ato.
(linhas 22 e 23)

No trecho acima, o termo em negrito objetiva estabelecer, entre as proposi¢oes,
relacdo de

A) oposicao.

B) tempo.

C) comparacéo.
D) consequéncia.

QUESTAO 03

Considere os fragmentos a seguir.

1. “Portanto, o que tem poténcia para ser pode ser e também pode nao ser: a
mesma coisa tem possibilidade de ser e de néo ser". (linhas 23-25)

2. “[...] nos encontramos plenamente delineados pela condigdo virtual: O mundo
humano é “virtual” desde a origem [...]". (linhas 46-48)

3. “Nessas condicbes, Pierre Lévy afirma: “As atividades de pesquisa, de
aprendizagem e de lazer serdo virtuais ou comandadas pela economia
virtual”. “ (linhas 7- 9)

Assinale a alternativa em que a(s) proposicdo(des) em destaque tem/tém a
finalidade de explicar/justificar um segmento anterior.

A) Apenasle?2.
B) Apenas?2e 3.
C) Apenas 3.
D) Apenas 2.
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QUESTAO 04

Assinale a alternativa em que a expressdo em negrito tem a funcdo de indicar
uma restricdo em relacdo ao argumento que vinha sendo desenvolvido pelo autor.

A) “[...] O uso socialmente mais rico da informética comunicacional consiste, sem
davida, em fornecer aos grupos humanos os meios de reunir suas forcas mentais
[...]". (linhas 89 - 91)

B) “Em outras palavras, a mensagem parte de um centro difuso para atingir uma
periferia numerosa de receptores separados entre si fisicamente”. (linhas 57 - 59)

C) “[...]ovirtual ndo se contrapde ao real tal como nds 0 conhecemos no cotidiano; é,
na verdade, uma espécie de extensdo desse mundo que denominamos como
‘real’[...]". (linhas 41 - 43)

D) “[...] o virtual de alguma maneira ja existe, ainda que em uma dimensdo n&o
concreta.” (linha 31)

QUESTAO 05
Considere as proposicdes a seguir.

1. l. [...] a mensagem parte de um centro difuso, (linhas 57 e 58)
Il. [...] para atingir uma periferia numerosa de receptores separados entre si
fisicamente. (linhas 58 - 59)

2 l. Esse processo comunicativo € o unico (linha 59)
Il. gue torna os usuarios centros ativos da construgdo dos modelos de
contato interpessoal. (linhas 59 e 60)

3. l. [...] para a consciéncia irrefletida do senso comum (linha 26)
Il. [...] o virtual representaria algo préprio do irreal, quica inexistente de fato.
(linhas 26 e 27)

Ha uma relacdo de causa () e consequéncia (ll) apenas entre as agles
expressas na(s) frase(s) apresentada(s) em:

A) 2.
B) 1.
C) le2
D) 2e3.

QUESTAO 06
Esse texto de Renato Bittencourt caracteriza-se como

A) um resumo, uma vez gque objetiva parafrasear as reflexdes de Pierre Lévy sobre a
virtualizacdo dos saberes.

B) um artigo de divulgacéo cientifica, uma vez que objetiva apresentar as reflex6es
de Pierre Lévy sobre a virtualizagdo dos saberes.

C) uma resenha critica, uma vez que objetiva sustentar as teses de Pierre Lévy sobre
a virtualizacao dos saberes.

D) um relato, uma vez que objetiva representar pelo discurso as teses de Pierre
Lévy sobre a virtualizac&o dos saberes.
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QUESTAO 07

A expanséo da informatica e sua culminacédo epistemoldgica pela Internet
possibilitaram o desenvolvimento de um sistema colaborativo entre os
individuos separados espacgo-temporalmente em decorréncia das
condicdes fisicas da propria condicdo concreta da existéncia [...]. (linhas
52-55)

O verbo em destaque foi usado para indicar que os fatos

A) aconteciam habitualmente.

B) eram permanentes.

C) ocorreram simultaneamente a outros fatos.
D) foram concluidos no passado.

QUESTAO 08

¢ No entanto, o virtual ndo se contrap&e ao real tal como nés o
conhecemos no cotidiano [...]. (linhas 41 e 42)

e [...] contém por todo o lado sementes do futuro, possibilidades
inexploradas, formas por nascer que a nossa atengdo, 0S N0SSO0S
pensamentos, as nossas percepgdes, 0S NOSSOS atos e as nossas
invencgdes ndo param de atualizar (linhas 49 - 51)

O emprego da primeira pessoa do plural nos trechos acima evidencia que o
autor objetiva

A) evitar um tom impositivo e muito pessoal.
B) expressar modéstia.

C) conferir aproximacgéao entre autor e leitor.
D) expressar um pensamento coletivo.

QUESTAO 09

O problema da inteligéncia coletiva é descobrir ou inventar um além da
escrita, um além da linguagem tal que o tratamento da informacédo seja
distribuido e coordenado por toda parte, que ndo seja mais o0 apanagio de
orgdos sociais separados, mas se integre naturalmente, pelo contrario, a
todas as atividades humanas, volte as méos de cada um. (linhas 69 — 73)

A expressdo em destaque, no trecho acima, foi utilizada para contrapor-se a:

A) Um inventar além da escrita.

B) Um além da linguagem.

C) Apanagio do argumento de autoridade.
D) Apanagio de 6rgaos sociais isolados.
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QUESTAO 10

¢ Nessas condicles, Pierre Lévy afirma: "As atividades de pesquisa, de
aprendizagem e de lazer serdo virtuais ou comandadas pela economia
virtual’. (linhas 7-9)

e O problema da inteligéncia coletiva é descobrir ou inventar um além da
escrita, um além da linguagem tal que o tratamento da informacéo seja
distribuido e coordenado por toda parte [...]. (linhas 69-71)

Nos fragmentos acima, os termos em destaque indicam, respectivamente,

A) alternancia, adigéo.

B) excluséo, alternancia.
C) adicdo, excluséo.

D) alternancia, alternancia.
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LEGISLAC_;AO
QUESTAO 11

Conforme previsto no Coédigo de Etica do Servidor Publico, sdo deveres
fundamentais do servidor publico, EXCETO:

A) Ser cortés, ter urbanidade, disponibilidade e atencéo, respeitando a capacidade e
as limitagBes individuais de todos os usuéarios do servico publico, sem qualquer
espécie de preconceito ou distincdo de raca, sexo, nacionalidade, cor, idade,
religido, cunho politico e posi¢éo social, abstendo-se, dessa forma, de causar-lhes
dano moral.

B) N&o prejudicar deliberadamente a reputacdo de outros servidores ou de cidadaos
gue deles dependam.

C) Zelar, no exercicio do direito de greve, pelas exigéncias especificas da defesa da
vida e da seguranca coletiva.

D) Facilitar a fiscalizacdo de todos 0s atos ou servigcos por quem de direito.

QUESTAO 12

Quanto aos atos de Improbidade Administrativa que importam em
enriguecimento ilicito, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Receber vantagem econdmica de qualquer natureza, direta ou indireta, para
tolerar a exploracdo ou a pratica de jogos de azar, de lenocinio, de narcotrafico,
de contrabando, de usura ou de qualquer outra atividade ilicita, ou aceitar
promessa de tal vantagem.

B) Perceber vantagem econdmica, direta ou indireta, para facilitar a alienacao,
permuta ou locacéo de bem publico ou o fornecimento de servigo por ente estatal
por preco inferior ao valor de mercado.

C) Realizar operagdo financeira sem observancia das normas legais e
regulamentares ou aceitar garantia insuficiente ou inidénea.

D) Aceitar emprego, comissdo ou exercer atividade de consultoria ou
assessoramento para pessoa fisica ou juridica que tenha interesse suscetivel de
ser atingido ou amparado por acdo ou omissdo decorrente das atribuicbes do
agente publico, durante a atividade.

QUESTAO 13

Quanto aos atos de Improbidade Administrativa que causam prejuizo ao erario,
assinale a alternativa correta.

A) Incorporar, por qualquer forma, ao seu patriménio bens, rendas, verbas ou valores
integrantes do acervo patrimonial das entidades publicas.

B) Permitir ou facilitar a aquisicdo, permuta ou locagédo de bem ou servigo por prego
superior ao de mercado.

C) Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato de oficio.

D) Perceber vantagem econémica para intermediar a liberac&do ou aplicacao de verba
publica de qualquer natureza.
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QUESTAO 14

Nos processos administrativos, serdo observados, entre outros, os critérios de,
EXCETO:

A) Adequacdo entre meios e fins, vedada a imposicdo de obrigagdes, restricdes e
sanc¢des em medida superior aguelas estritamente necessarias ao atendimento do
interesse publico.

B) Proibicdo de cobranca de despesas processuais, ressalvadas as previstas em lei.

C) Adocéao de formas simples, suficientes para propiciar adequado grau de certeza,
seguranca e respeito aos direitos dos administrados.

D) Divulgacao oficial dos atos administrativos.

QUESTAO 15

Reversdo é o retorno a atividade de servidor aposentado, quando se d& no
interesse da Administracao.

Em relagdo a Reverséo, € correto afirmar que
A) seréa de Oficio, ou seja, o servidor aposentado nao tera de solicita-la.
B) pode ocorrer se a aposentadoria tiver sido voluntaria.

C) o servidor aposentado tem de ser estavel quando na atividade.
D) podera ocorrer se houver cargo vago.

10
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NOCOES DE INFORMATICA

QUESTAO 16

Analise as afirmativas a seguir relacionadas com o Sistema Operacional

Windows 7 e seus componentes.

A)
B)

D)

A Restauragdo do Sistema usa um recurso chamado protecdo do sistema para
criar e salvar regularmente pontos de restauracdo no computador. Esses pontos
de restauracdo contém informacgBes sobre as configuragBes do Registro e outras
informacdes do sistema que o Windows usa. Também é possivel criar pontos de
restauragcdo manualmente.

Os backups de imagem do sistema armazenados em discos rigidos podem ser
usados para a Restauragdo do Sistema, assim como 0s pontos de restauragéo
criados pela protecéo do sistema.

A Restauracdo do Sistema nao € destinada a fazer backup de arquivos pessoais,
entretanto, ela pode ser utilizada para recuperar um arquivo pessoal que foi
excluido ou danificado.

Assinale a alternativa correta.

Apenas Il
Apenas | e lll.
Apenas Il
Apenas | e ll.

QUESTAO 17
Considere as afirmativas a seguir.

No MS Word 2007, digitar no comeco de uma linha o caractere * seguido de um
espaco cria automaticamente uma lista com marcadores que usa um ponto preto
como design de marcador.

O MS Word 2007 disponibiliza uma biblioteca de marcadores ou biblioteca de
numeracao, mas nao permite definir um novo marcador ou um novo formato de
namero.

No MS Word 2007, para criar um novo paragrafo com o texto alinhado na
mesma distancia que o texto dos itens de uma lista com marcador, deve-se
adicionar um novo item de lista e pressionar BACKSPACE para eliminar o
marcador.

No MS Word 2007, a unica forma de percorrer os niveis em uma lista &

=z

utilizando os botdes Aumentar Recuo = e Diminuir Recuo = .
Assinale a alternativa que apresenta apenas a(s) afirmativa(s) correta(s).

Apenas |l e ll.
Apenas Il e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas |.

11
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QUESTAO 18

Nos programas do sistema Office 2007, como Word 2007, Excel 2007 e

PowerPoint 2007, um recurso importante do novo design é a Faixa de Opcdes, que é
executada na parte superior da janela de programa e substitui menus e barras de
ferramentas. Com a extingdo de menus e barras de ferramentas, surgem novas
maneiras de realizar tarefas, incluindo novos atalhos de teclado. O uso de atalhos de
teclado ocorre por diversas razdes, por exemplo, para economizar tempo ou apenas
por facilidade.

A)

B)

C)
D)

A)
B)
C)
D)

A)

B)
C)

D)

Em relag&o ao trecho acima, assinale a alternativa INCORRETA.

A maioria dos atalhos de teclado de combinacéo usa a tecla CTRL. Por exemplo,
CTRL+C é usado para copiar, CTRL+V para colar e CTRL+S para salvar o
documento de trabalho.

E possivel mover-se para a Faixa de Opgdes e iniciar comando usando as teclas
ALT, TAB e ENTER em sequéncia.

A tecla de funcdo F6 permite alternar entre as diversas areas de um programa.
Pressionar a tecla ALT permite ver as identificagcdes que mostram as letras das
Dicas de Tecla.

QUESTAO 19

Considere as afirmativas a seguir.

No MS Excel 2007, datas anteriores a 1° de janeiro de 1900 sdo armazenadas
como numeros de série negativos.

No MS Excel 2007, ndo é possivel usar, em férmulas, datas anteriores a 1° de
janeiro de 1900.

No MS Excel 2007, para cada formato de data (por exemplo, 21/04/2013; 21-abr-
2013 ou 21 de abril de 2013), o sistema gera um numero de série diferente.

No MS Excel 2007, para calcular sua idade atual em numero de dias, o usuério
deve inserir a funcdo HOJE em uma célula e a sua data de nascimento em outra
célula, subtraindo a primeira célula da primeira.

Assinale a alternativa correta.

Apenas | e lll.
Apenas LIl e IV.
Apenas ll e IV.
Apenas Il

QUESTAO 20
Com relacdo ao Mozilla Firefox, assinale a alternativa INCORRETA.

Permite mostrar as janelas de pop-ups de alguns sitios web (websites) enquanto
bloqueia janelas de pop-ups de outros sitios web.

Os termos plugins e extensdes (complementos) tém o mesmo significado.

A navegacgdo andnima ou privativa habilita fungbes de privacidade, tornando o
acesso ao conteudo visitado pelo usuario indisponivel apés o fechamento da
janela.

A auséncia de plugins pode impedir a visualizacdo do contetdo das paginas.

12
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
P(0 < Z < 1,96) = 0,4750
I
|
|
| I
}0,4750 I
1 1
1,96 %
Tabela E A Distribuicao Normal.
Segunda decimal
z 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,0 [ 0,0000 0,0040 00080 00120 00160 0,0199 10,0239 0,0279 0,0319 0,0359
01 | 00398 00438 00478 00517 0,0557 00596 00636 00675 00714 00753
02 | 00793 00832 00871 00910 00948 0,0987 0,1026 0,064 0,1103 0,1141
03 | 01179 0,217 0,1255 0,1293 10,1331 0,1368 0,1406 0,1443 0,1480 0,1517
04 | 01554 01591 0,1628 0,1664 0,1700 0,1736 0,1772 0,1808 0,1844 0,1879
05 | 01915 01950 0,1985 02019 0,2054 0,2088 02123 022157 02190 0,2224
06 | 02257 02291 02324 02357 02380 02422 02454 02486 02517 0,2549
07 | 02580 02611 02642 02673 02704 02734 02764 02794 02823 0,2852
0,8 0,2881 0,2910 0,2939 0,2967s 0,2995 0,3023 0,3051 0,3078 03106 0,3133
09 | 03159 03186 03212 03238 0,3264 0,3289 10,3315 0,3340 0,3365 0,3389
1,0 03413 03438 03461 03485 03508 03531 0,3554 0,3577 0,3599 0,3621
11 | 03643 10,3665 0,3686 0,3708 0,3729 03749 03770 03790 0,3810 0,3830
— 12 0,3849 0,3869 0,3888 0,3907 03925 03944 0,3962 03980 03997 04015
g 1,3 | 04032 04049 0,4066 04082 0,4099 04115 04131 04147 04162 04177
= 14 | 04192 04207 04222 04236 04251 04265 04279 04292 0,4306 04319
(V]
A 15 | 04332 04345 04357 04370 04382 04394 04406 04418 04429 04441
& 1,6 0,4452 04463 0,4474 04484 04495 04505 04515 04525 04535 04545
D 17 | 04554 04564 04573 04582, 04591 0,4599 0,4608 0,4616 0,4625 0,4633
8 1,8 | 04641 04649 04656 04664 04671 04678 04686 0,4693 04699 0,4706
cE 19 | 04713 04719 04726 04732 04738 04744 0,750 04756 04761 04767
()
- 2,0 04772 04778 04783 04788 04793 04798 04803 0,4808 0,4812 0,4817
= 21 | 04821 04826 04830 04834 04838 04842 04846 04850 0,4854 0,4857
= 22 | 04861 04864 04868 04871 04875 04878 04881 04884 04887 0,4890
= 23 | 04893 04896 04898 04901 04904 04906 04909 04911 04913 04916
8 24 | 04918 04920 04922 04925 04927 04929 04931 04932 0,4934 0,4936
<
o 25 | 04938 04940 04941 04943 04945 04946 0,4948 04949 0,4951  0,4952
26 | 04953 04955 04956 0,4957 04959 04960 04961 04962 0,4963 0,4964
2,7 | 04965 04966 04967 0,4968 04969 04970 04971 04972 0,4973 0,4974
2,8 | 04974 04975 04976 0,4977 04977 04978 04979 04979 0,4980 0,4981
2,9 | 04981 04982 04982 0,4983 04984 04984 04985 04985 0,4986 0,4986
3,0 | 04987 04987 04987 0,4988 04988 0,4989 0,4989 04989 0,4990  0,4990
31 | 04990 04991 04991 04991 04992 04992 04992 04992 04993 0,4993
32 | 04993 04993 04994 04994 04994 04994 04994 0,4995 0,4995 0,4995
3,3 0,4995 04995 04995 0,4996 0499 04996 04996 04996 04996 0,4997
34 | 04997 04997 04997 04997 04997 04997 04997 0,4997 0,4997 0,4998
3.5 0,4998 04998 0,4998 04998 04998 04998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4498
36 | 04998 04998 04999 0,4999 04999 04999 0,4999 04999 0,4999  0,4999
37 | 04999 04999 04999 04999 04999 04999 0,4999 0,4999 0,4999  0,4999
38 | 04999 04999 04999 04999 04999 04999 0,4999 0,4999 0,4999  0,4999
3.9 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000
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Valores Criticos da Distribuicéo t.
Nivel de Significincia
1-Monocaudal: 0,10 0,05 0,025 0,01 0,005
2-Bicaudal: 0,20 0,10 0,05 0,02 0,01
1 3,078 6,314 12,706 31,821 63,657
2 1,886 2,920 4,303 6,965 9,925
3 1,638 2,353 3,182 4,541 5,841
4 1,533 2,132 2.776 3,747 4,604
5 1,476 2,015 2,571 3,365 4,032
6 1,440 1,943 2,447 3,143 3,707
7 1,415 1,895 2,365 2,998 3,499
G 8 1,397 1,860 2,306 2,896 3,355
X 9 1,383 1,833 2.262 2.821 3,250
a 10 1,372 1,812 2,228 2,764 3,169
‘s’ 11 1,363 1,796 2,201 2718 3,106
12 1356 1,782 2,179 2,681 3,055
13 1,350 1,771 2,160 2,650 3,012
d 14 1,345 1,761 2.145 2,624 2,977
e 15 1,341 1,753 2,131 2,602 2,947
L 16 1,337 1,746 2,120 2,583 2,921
i 17 1,333 1,740 2,110 2,567 2,898
b 18 1,330 1,734 2.101 2,552 2,878
i 19 1,328 1,729 2,093 2,539 2,861
Ly 20 1,325 1,725 2,086 2,528 2,845
d 21 1,323 1,721 2,080 2518 2.831
a 22 1321 717 2,074 2,508 2,819
d 23 1319 1,714 2,069 2,500 2.807
e 24 1,318 1,711 2,064 2,492 2,797
25 1,316 1,708 2,060 2,485 2,787
26 1,315 1,706 2,056 2,479 2,779
27 1314 1,703 2,052 2,473 2,771
28 1,313 1701 2,048 2,467 2,763
29 1,311 1,699 2,045 2,462 2,756
30 1310 1,697 2,042 2,457 2,750
40 1,303 1,684 2,021 2,423 2,704
60 1,296 1,671 2,000 2,390 2,660
90 1,291 1,662 1,087 2,368 2,632
120 1,289 1,658 1,980 2,358 2617
[l oo BN 0RD 1,645 1,960 2,326 2.576

Exemplos: O valor critico de 1% de um teste monocaudal com 25 gl € 2,485. O valor critico de 5% de um teste

bicaudal com g/ grande (> 120) € 1,96.

Fonte: Esta tabela foi gerada usando a fungdo invt do Stata®.
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A)

B)

C)

D)

A)

B)

C)
D)

A)

B)
C)

A)
C)

D)

ECONOMIA BRASILEIRA
QUESTAO 21
No que diz respeito ao Plano Real, ¢ INCORRETO afirmar que:

A politica de currency board, possivel gracas ao nivel excepcional de reservas
cambiais do pais a época, serviu de ancora cambial ao plano, garantindo que o
Real mantivesse uma paridade fixa com o délar.

Assim como nos planos de estabilizacdo precedentes, o Plano Real partiu do
diagnostico de que a inflagdo era, em grande medida, inercial.

Diferentemente dos planos de estabilizacdo precedentes, contou com maior
abertura comercial e 0 consequente aumento da concorréncia com a vinda de
produtos importados, o que serviu para frear as elevacdes de precos no momento
seguinte a conversao da URV em R$.

Utilizou-se por cerca de quatro meses dos efeitos de uma hiperinflacdo na moeda
antiga, o cruzeiro, para transferir a Unidade Real de Valor (URV) a funcao de meio
de conta, enquanto o cruzeiro mantinha a funcéo de meio de troca.

QUESTAO 22
Sobre o Plano Real, ¢ INCORRETO afirmar que:

Contou com medidas temporarias de aumento dos recursos disponiveis ao
governo federal, sem as concomitantes transferéncias previstas na Constituicdo
de 1988 a estados e municipios.

Teve como ancora monetaria uma politica de forte contencéo da oferta de moeda
na economia.

Foi um plano ortodoxo de combate a inflagéo.

N&o teve, na época de sua implantagdo, uma restricdo ocasionada pela questdo
do financiamento do balanco de pagamentos, como havia ocorrido nos planos de
estabilizagéo precedentes.

QUESTAO 23

A estabilidade de precos nos meses posteriores ao Plano Real acarretou

um processo de “despoupancga” por parte dos agentes devido a ilusdo monetaria
(queda da taxa nominal de juros e nao da real).

a contracdo do crédito ao consumo por parte das instituicdes financeiras.

o aumento da arrecadagao do governo federal advinda do “imposto inflacionario”.
a contencao dos investimentos por parte das empresas.

QUESTAO 24
E INCORRETO afirmar que, no periodo 1995-1998, observou-se no Brasil

a progressiva deterioracdo da balanca de servicos.

o predominio dos investimentos de portfélio nos capitais ingressantes.
uma melhora na capacidade de importacdo decorrente do aumento da
competitividade da economia.

uma politica gradualista de corre¢do cambial.
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QUESTAO 25

Sobre o contexto econémico precedente a implementacdo do Programa de

Estimulo & Reestruturacdo e Fortalecimento do Sistema Financeiro Nacional (Proer),
assinale a alternativa INCORRETA.

A)

B)
C)

D)

Com a perda de receita inflacionaria por parte dos bancos apés o Plano Real,
houve um aumento das concessbes de crédito, sem andlise prudente dos riscos
em sua maioria.

Houve um principio de crise financeira no pais devido ao ataque especulativo ao
Real frente a crise mexicana (efeito tequila).

O Banco Central conseguiu manter a taxa de cambio dentro do regime de
minibandas ao custo de uma elevacao expressiva da taxa de juros.

Observou-se um aumento da inadimpléncia dos consumidores e também das
empresas, altamente endividadas, pois se viram em dificuldades frente ao quadro
de contracdo econdémica.

QUESTAO 26

Sobre a politica de esterilizac@o de reservas ap0s a crise mexicana, € correto

afirmar que ela

A)
B)
C)

D)

significou a emissdo de moeda concomitante a entrada de capitais, que voltaram a
fluir ao pais.

permitiu uma reducao significativa da divida publica, dado o acumulo de divisas
que se seguiu.

foi o principal instrumento de politica para fazer frente as especulacdes sobre a
incapacidade de financiamento dos déficits em transac¢fes correntes.

decorreu da incapacidade de se fazer um ajuste fiscal adequado para compensar
a expansao monetaria derivada da entrada de recursos.

QUESTAO 27

Sobre o periodo anterior a mudanca na politica cambial em janeiro de 1999, é

INCORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

Eram as empresas e as instituicbes financeiras privadas que, inicialmente,
respondiam por mais da metade do endividamento externo.

Apesar do desequilibrio nas contas externas e nas contas publicas, a taxa de
emprego da economia mantinha-se elevada devido a expansao do mercado de
non-tradeables.

Assim como na passagem da década de 70 para a de 80, houve uma
“socializacdo das perdas” do setor privado, que antes da crise pdde transferir
grande parte dos riscos da exposicdo cambial ao governo.

O Fundo Monetério Internacional negociou um pacote de ajuda como governo
brasileiro no valor de US$ 42 bilhges.
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A)

B)

C)

D)

QUESTAO 28
Com a mudanga da politica cambial em janeiro 1999, observou-se que

0 comportamento das receitas do governo federal deixou de ser dependente de
“receitas extraordinarias” (CPMF, Desvinculagbes das Receitas da Uniao,
concessoes etc.).

houve um quadro de recessédo econdémica devido a perda patrimonial dos agentes
privados endividados em délar, assim como ocorreu no México e na Asia apos o
ajuste da taxa de cambio.

houve a criacdo do Comité de Politica Monetéria, que tinha como principal funcéo
zelar pela estabilidade da taxa de cambio.

houve um efetivo esfor¢o de ajuste fiscal por parte do governo central a partir de
entéo, tendo em vista a necessidade de se cumprirem as metas fiscais acordadas
com o FMI em marco daquele ano.

QUESTAO 29

Sobre o periodo que se seguiu ao ajuste cambial de 1999 até 2002, é

INCORRETO afirmar que

A)
B)

C)
D)

o Brasil atingiu todas as metas fiscais dos acordos com o FMI desde 1999.

frente & situagdo de crise de confianga e deterioracdo do quadro externo
(moratéria da Argentina, crise das bolsas internacionais, interrup¢do do
crescimento dos EUA), o pais teve de abrir médo do tripé “austeridade fiscal-
cambio flutuante-metas de inflagao”.

a divida externa do pais continuou sua trajetéria ascendente.

0 risco pais atingiu niveis muito elevados em 2001/2002, e o Brasil voltou a sofrer
com a ameaca de uma moratoria.
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ECONOMIA DO TRABALHO

QUESTAO 30

Os seguintes conceitos de classificacdo da populacdo segundo sua participacédo

ou nédo na forca de trabalho estédo corretos, EXCETO:

A)

B)
C)

D)

A populacéo total pode ser dividida em populacdo em idade ativa (PIA), com mais
de 15 anos, e populacdo com menos de 15 anos.

A Populagéo em Idade Ativa (PIA) divide-se em Desempregados e Ocupados.

A Populacdo Economicamente Ativa (PEA) é a populacdo ativa integrada ao
mercado de trabalho, incluindo os desempregados que estdo a procura de
emprego.

A taxa de participacdo da forca de trabalho é a relacdo entre a populacao
economicamente ativa e a populagéo em idade ativa (PEA/PIA).

QUESTAO 31

Como forma de reduzir o desemprego friccional na economia, é correto apontar

como politica mais adequada:

A)
B)
C)

D)

As politicas de fomento ao crescimento econdmico.

O incentivo ao ingresso dos jovens na PEA.

A criacdo de organismos de difusdo de informagdes sobre emprego (agéncias de
emprego) e o incentivo a requalificagédo da mao de obra.

Os estimulos aos setores que usam intensivamente mao de obra, como
construcao civil, e a utilizacéo de tecnologias trabalho-intensivas.

QUESTAO 32

A passagem do capitalismo brasileiro de uma sociedade agraria para a urbano-

industrial deu-se na condicdo de uma economia de baixos salarios. A despeito do
progresso material advindo da expansdo econdmica, a maioria dos trabalhadores
permaneceu atrelada a salarios muito contidos. E correto afirmar também que:

A)

B)

C)

D)

Durante o ciclo de industrializagdo nacional (1930-1980) houve grande avanco do
emprego assalariado, especialmente nas grandes cidades, absorvendo todo o
contingente de méo de obra que migrava do meio rural.

Na década de 1980, a economia brasileira ingressou numa longa fase de baixo
dinamismo nas atividades produtivas, resultando em maior incapacidade de
expandir o emprego no mesmo ritmo de crescimento da populacdo
economicamente ativa.

A abolicdo do trabalho escravo no Brasil foi acompanhada da realizacdo de
reforma agraria, que propiciou a chegada de um grande contingente de
trabalhadores imigrantes europeus.

O trabalho escravo no Brasil se estruturou basicamente nas &reas de producéo
colonial, enquanto a forma de emprego assalariado prevaleceu nas atividades de
apoio a aristocracia rural, nas atividades domésticas e nos servi¢os das vilas em
formacéo.
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QUESTAO 33

Sobre o0 avanco da terceirizacdo do trabalho nas Ultimas décadas, é
INCORRETO afirmar que:

A) Com a estabilidade monetaria atingida pelo Plano Real e a concomitante
exposicao a maior competitividade internacional, houve significativo aumento da
participacdo do trabalho terceirizado na geracdo de postos de trabalho no Brasil.
Este movimento comeca a ser revertido na passagem para o século XXI, com a
reducdo da importancia deste tipo de trabalho no total das ocupacdes geradas no
Brasil.

B) Em paises ndo desenvolvidos, a principal motivacdo da expansao do trabalho
terceirizado é a busca por reducdo do custo de trabalho, resultando em
contratacdo de trabalhadores com remuneracdo inferior aos postos de trabalho
anteriormente existentes.

C) Nas economias desenvolvidas, na maior parte das vezes, a terceirizacdo néo
significa necessariamente a precarizacdo dos contratos de trabalho, por se tratar
de uma opcgéo patronal por aumentar os ganhos de produtividade por meio da
adocdao de novos meios de gestdo da méo de obra e da incorporacéo tecnoldgica.

D) Na década de 1990, diante do desemprego crescente e da oferta de postos de
trabalho precérios e desregulamentacdo do mercado de trabalho, observou-se um
enfraquecimento da atuacéo sindical.

QUESTAO 34

Nas dltimas quatro décadas, podemos apontar trés diferentes padrdes de
trabalho da mé&o de obra do Brasil. Entendendo-se por padréo de trabalho a dindmica
da geracdo de empregos para a forca de trabalho segundo a faixa de remuneracéao, é
INCORRETO afirmar que:

A) Entre as décadas de 1970 e 1980, o padrao de trabalho caracterizou-se pela
importante geracdo quantitativa do emprego da méao de obra, sendo que mais da
metade do total de postos de trabalho gerados foi composta por ocupagdes com
remuneracdo de até 1,5 salario minimo e de mais de cinco salarios minimos
mensais.

B) Na década de 2000 observou-se forte avanco dos postos de trabalho nas
ocupacdes de até 1,5 salario minimo, bem como nas ocupacBes sem
remuneracao.

C) Na década de 1990, houve menor ritmo de geracdo de postos de trabalho, sendo
gque mais da metade dos postos abertos ndo previam remuneracdo, enquanto que
na faixa de até 1,5 salario minimo houve reducéo liquida de 300 mil postos de
trabalho.

D) Na década de 2000, do total de 21 milhdes de postos de trabalho criados,
aproximadamente 98% foram com rendimento de até 1,5 salario minimo mensal.
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MACROECONOMIA
QUESTAO 35

O conceito de Produto Interno Bruto (PIB) é a principal medida do desempenho
de uma economia. Sobre este conceito, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A producdo para estoque aumenta o PIB tanto quanto a producdo para venda
final.

B) O PIB inclui apenas o valor dos produtos finais, pois o valor dos bens
intermediarios ja é contado como parte do preco dos bens finais.

C) O PIB real mede o valor total de bens e servigcos produzidos numa economia a
precgos correntes.

D) A renda de um trabalhador doméstico sem carteira nao entra no computo do PIB.

QUESTAO 36
Com relacdo a fungdo Consumo na macroeconomia, € correto afirmar que:

A) Segundo Keynes, a taxa de juros ndo exerce um papel importante na funcéo
consumo.

B) De acordo com o modelo de Fischer de escolha intertemporal do consumo, o
consumo 6timo em dois periodos se da quando a taxa marginal de substituicdo do
consumo se iguala a taxa de juros.

C) No modelo de Fischer de escolha intertemporal do consumo, assim como no
modelo de Keynes, a renda corrente é o principal determinante do consumo.

D) Se hd um aumento da taxa de juros, no modelo de Fisher de escolha
intertemporal hd uma diminui¢cdo do consumo futuro em favor de um aumento do
consumo no presente.

QUESTAO 37

O investimento é importante fator de flutuagdo econémica. Com relagéo a funcéo
de investimento em macroeconomia, € correto afirmar que:

A) Um aumento da taxa de juros desloca a fungéo de investimento para a esquerda.

B) Um imposto sobre o lucro do investimento, definidlo como o preco de
arrendamento do capital menos o seu custo, € um desincentivo ao investimento.

C) Se o produto marginal do capital exceder o custo do capital, as empresas deixam
0 estoque de capital se reduzir.

D) Um aumento do produto marginal do capital desloca para a direita a funcédo de
investimento.

QUESTAO 38

Considere uma peguena economia aberta com precos constantes. No curto
prazo, é correto afirmar que:

A) Sob uma taxa de cambio flutuante, um aumento da oferta de moeda leva a um
aumento da renda, pois reduz a taxa de juros e aumenta os investimentos.

B) Sob uma taxa de cambio flutuante, um aumento nas despesas do governo ou uma
reducdo nos impostos desloca a curva IS para a direita, aumentando a taxa de
cambio, sem qualquer efeito sobre a renda.

C) Sob um regime de taxas de cambio fixas, a curva LM néo se desloca.

D) Sob um regime de taxas de cambio fixas, uma politica comercial que restrinja as
importagBes ndo tem efeito sobre o nivel de renda agregada.
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MICROECONOMIA

QUESTAO 39

No modelo de mercado competitivo, o formato da curva de oferta de longo prazo

depende dos efeitos que os aumentos e diminuicdes da producdo do setor exercem
sobre 0s pregos que as empresas pagam por seus insumos. Neste caso, € correto
afirmar que:

A)

B)

C)

D)

A)

B)

C)

D)

A)

B)

D)

A curva de oferta de longo prazo para um setor de custos constantes é uma linha
horizontal, em que o preco se iguala ao custo médio minimo de produc¢édo no longo
prazo.

Nos setores de custo crescente, uma elevagdo da demanda leva a elevacao do
preco de mercado de longo prazo. O preco mais alto é necessario para assegurar
gue as empresas obtenham lucro zero no longo prazo, ja que os valores mais
altos dos insumos provocam uma elevacdo das curvas de custo de curto e de
longo prazo.

Em um setor de custo decrescente, a curva de oferta de longo prazo apresenta
inclinacao descendente. Isto s6 ocorre em setores onde h4 economias de escala.
Um imposto sobre a producdo de todas as empresas de um setor que emprega
tecnologia de proporc¢des fixas causa uma elevacdo no prego do produto de longo
prazo e uma diminuicdo na quantidade ofertada deste produto.

QUESTAO 40

Com relacdo aos bens publicos, € INCORRETO afirmar que:

Na regra da maioria dos votos, o nivel preferido do votante mediano sempre
vence uma eleicdo contra qualquer alternativa.

A quantidade 6tima de um bem puablico a ser ofertada sempre pode ser
encontrada através da regra da maioria dos votos, que ira revelar e preferéncia do
eleitor mediano.

Uma das razdes que leva a ineficiéncia da provisdo privada de bens publicos € a
presenca de caronas no seu consumo (freeriders).

A educacdo ndo é um bem publico porque tem as caracteristicas de ser
disputavel, podendo também ser exclusiva.

QUESTAO 41
Sobre as externalidades na producao e no consumo, é correto afirmar que:

A curva de custo marginal externo (CME) é a soma da curva de custo marginal da
producdo (CMg) com a curva de custo marginal social (CMS) da producéo, no
caso da producéo que envolve poluicéo.

As externalidades sempre sé@o causas de ineficiéncia econémica.

A existéncia de um apiério proximo a plantacdo de laranjeiras € exemplo de
externalidade de producdo negativa, pois o produtor de mel se beneficia da
producéo de laranjas sem qualquer custo.

Na producédo de um setor que envolve certo grau de poluicdo, o nivel de producao
eficiente se da na intersecgdo da curva de demanda do mercado (D) com a curva
de custo marginal social (CMS).
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A)

B)

C)

D)

A)
B)

D)

QUESTAO 42

Em situac6es onde ha informacgdes assimétricas, ¢ INCORRETO afirmar que:

Em um mercado de carros usados de qualidade duvidosa para os compradores, 0
equilibrio se da quando a maior parte dos automoveis ofertados € de baixa
gqualidade, enquanto que os de alta qualidade tendem a ser expulsos do mercado.
A selecdo adversa surge quando apenas produtos de baixa qualidade séo
ofertados sem que o consumidor seja informado disto.

A intervencdo governamental pode ser eficaz para corrigir as ineficiéncias
causadas por informacdes assimétricas, como no caso do mercado de seguros-
saude.

No mercado de trabalho, a educacédo (nivel educacional alcancado, diplomas,
média de notas etc.) do ofertante de mao de obra serve como sinalizador de sua
produtividade, e ajuda a diminuir a informacédo assimétrica existente neste
mercado.

QUESTAO 43
Sobre o conceito de risco moral no mercado de seguros, é correto afirmar que:

Pode ser evitado se o Governo, em vez dos agentes privados, passar a ofertar o
seguro.

Decorre do problema de informacéo assimétrica nos mercados.

E uma externalidade negativa.

O risco moral altera o comportamento dos individuos e cria ineficiéncia
econdmica.
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ESTATISTICA
QUESTAO 44

Considere um tetraedro regular, feito de material homogéneo, que tem uma face
azul (A) e trés faces brancas. O resultado do lancamento deste tetraedro sera
considerado favoravel se a face azul ficar em contato com a mesa. Se se fizer o
experimento de langar 3 vezes o tetraedro e, considerando o modelo de probabilidade
de pontos igualmente provaveis, a probabilidade de se obterem 2 resultados
favoraveis é de, aproximadamente,

A) 0,05
B) 0,14
C) 0,37
D) 0,25
QUESTAO 45

O tempo T em horas que um pedreiro leva para levantar uma parede é uma
variavel aleatéria com a seguinte distribuicdo de probabilidade:

T 1 2 3 4 5 6 7
P(T=t) 0,01 0,09 0,15 0,3 0,25 0,15 0,05

A esperanca matematica e a variancia de T séo, respectivamente,

A) 4,00 e 4,67.
B) 4,00 e 2,16.
C) 4,34e1,78.
D) 4,34e1,34.
QUESTAO 46

Seja X uma variavel aleatéria com média y=E(X) e variancia o°=Var(X). Dada
uma amostra aleatéria de n observacbes desta variavel, considere:

— 1
X_H;Xi

X também é uma variavel que assume diferentes valores, em fungdo da amostra

selecionada. Com base nessas informagodes, € correto afirmar que:

2
O

A)  Var(X)= o

B) E(X) =%

c)  E(X) =§

D) Var(X) :%Z(N —nj
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QUESTAO 47

Uma revenda de eletroeletrbnicos anunciou que vende 21% de todos os
computadores instalados nos domicilios. Uma amostra aleatéria de 700 domicilios foi
obtida e em 120 os computadores eram de procedéncia da loja. Um teste de hipbteses
unilateral com Hy: p=0,21 e Ha: p < 0,21 revela que:

A) Nao se pode rejeitar Hy ao nivel de significancia de 5%.

B) Na&o se rejeita Hy ao nivel de significaAncia de 1%, 5% ou 10%.

C) Rejeita-se Hq ao nivel de significAncia de 1%.

D) Rejeita-se Hy ao nivel de significAncia de 5%, mas ndo se pode rejeitar a 1%.

QUESTAO 48

Os bbénus dados para os 10 novos jogadores de uma selecdo de futebol sédo
usados para estimar o bénus médio para todos os novos jogadores. A média amostral
€ de $65.890, com desvio padrdo amostral s=$12.300. O intervalo de confianca de
90% estimado para a média da populacéo é:

A) [43.344,10; 88.435,90]
B) [59.472,16; 72.307,84]
C) [45.595,00; 86.062,00]
D) [58.760,36; 73.019,64]

QUESTAO 49
Na andlise de variancia (ANOVA), o objetivo é testar se

A) em duas ou mais populagBes uma variavel aleatoria X tem a mesma média.

B) duas ou mais populacdes com a mesma média de uma variavel aleatéria X
apresentam a mesma variancia.

C) duas ou mais populagcdes com a mesma média de uma variavel aleatéria X tém
distribuicdo normal.

D) em duas ou mais popula¢des uma variavel aleatéria X tem a mesma variancia.
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QUESTAO 50

Um modelo de regresséo linear simples relaciona a variavel dependente Y com
a explicativa X; segundo a expressao:

Yi=bo+bX3+u;,i=1,...n,
Sendo u; o erro aleatdrio para a observagao i.

Uma amostra de tamanho 4 das variaveis Y e X foi observada e esta descrita a
seqguir.

Observacdes Y X1
1 8 5

2 5 3

3 3 12

4 10 20
Média 6,5 10

Com base nos dados da amostra, as estimativas de MQO para by e b; sao,
respectivamente,

A) 3,55€0,16.
B) 4,22e0,23.
C) 4,76 € 0,17.
D) 3,15e0,22.
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